ГОУ РМЭ “Лицей Бауманский»,  3 класс.

Учитель: Старикова Т. А.

Тип урока: изучение нового.
Тема: Род имен существительных.

Цели: 

1. Ознакомление с приемами определения рода имен существительных.

2. Коррекция зрительной и слуховой памяти на основе упражнений в запоминании и воспроизведении.

3. Воспитание мотивации к учению, воспитание трудолюбия на основе народных пословиц.

Ход урока.

	Упражнение на соотношение понятий.

Упражнение на коррекцию мелкой моторики.
	I. Орг. момент.

- Ребята! Сегодня Волшебник Имя Существительное предлагает вам совершить морское путешествие на парусном судне к таинственному острову за новыми знаниями. А сопровождать в пути нас будут знаменитый капитан Врунгель, старший помощник Лом и матрос Фукс. Узнали их? Тогда вперед!

-  Проверим вашу готовность к путешествию.

 

- Выбрать справа из скобок слово, которое бы относилось к слову «рука» так же, как слово «сапог» к слову «нога». Правильно, это слово «перчатки».

- Объясните  почему?

- А какие из этих слов могут помочь нам на уроке сегодня? (пальцы, рука, кулак).

- Тогда мы подготовим их к работе.

II. Гимнастика (для пальцев рук).

Вот помощники мои.

Их, как хочешь, поверни.

Хоть и эдак, эдак – так,

Не обидятся никак.

Дружили, дружили – поссорились.

Помирились, помирились – поссорились.

Постучали – подрались,

Помирились – обнялись,

И пошли они гулять,

1, 2, 3, 4, 5!



	Упражнение на классификацию.

Разноуровневое упражнение №1 на коррекцию фонетико-фонематического восприятия + коррекция воображения.

Разноуровневое упражнение №2на коррекцию фонетико-фонематического восприятия
	III. Коррекционно-развивающие упражнения.

1) Работа над каллиграфией

луждсу

- Ну что ж, команды готовы к отплытию. Поднять якорь!

- Прочитайте буквы.

- Что у них общего? (согласные, заглавные)

Запишите их в тетради, соблюдая высоту, наклон.

2) 1-ой команде (группе А) – составить 2 слова, которые начинаются с этих букв, кто сможет больше – очень хорошо. Какие это будут слова

2-ой команде (группе В) – составить 3 слова, в которых буквы встречаются в середине слов (буквы будут строчные).

3-ей команде (группе С) – составить слова, которые заканчиваются на эти буквы (буквы используются строчные).

- Прочитайте, что получилось.

- А сейчас придумайте предложение, каждое слово в котором будет начинаться на одну из этих букв. Сколько будет слов в предложении? (3 слова, т.к. 3 буквы)

Группа А может использовать старые слова;

Группа В – лучше новые слова;

Группа С – только новые слова.

- Прочитайте. Молодцы!



	Упражнение на коррекцию зрительного внимания и памяти.

Упражнение на классификацию.

Индивидуальный подход.

Самоконтроль и взаимоконтроль.

Упражнение на классификацию.

Коррекционное упражнение на соотношение понятий.


	IV. Проверка домашнего задания

1) Работа со словарными словами

- Пока мы якорь поднимали, на борт уже пришла телеграмма, которую требуется принять. 

- Запомните слова, которые я покажу, подумайте, какие буквы в них пропущены?

(Показываю одно за другим, убираю сразу).

Г о р █ д,       з а █ ц,          д е в █ ч к а,   

Д █ р е в н я ,      █ т е ц,     с █ б а к а 

Запишите в столбик сначала слова, которые отвечают на вопрос  что?, а потом – кто?

(Группе А дается задание записать слова так, как смогли запомнить, на разделяя на столбики).

- Проверим, правильно ли приняли телеграмму. Поменяйтесь тетрадями, сравните с доской. Простым карандашом исправьте ошибки.

- А как одним словом назвать эти слова?

( имена существительные, нарицательные).

- А теперь подберите к ним собственные имена существительные. Группе А – сколько сможет, остальным – ко всем. Какие это слова? Какое правило надо помнить, чтобы правильно написать слова 2-го столбика? (правильно).

2) – А кто выполнит быстрее, тот получит индивидуальную карточку с заданием.

(выполняют за партой):

Группе А:

Собирала М/маргаритка

М/Маргаритки на горе.

Растеряла М/маргаритка

М/маргаритки во дворе.



	Индивидуальный и дифференцированный подход

Сложное упражнение на коррекцию аналитико-синтетической деятельности.
	Задание: Зачеркните лишнюю буку в словах, одинаковых по звучанию.

Группе В:

На виду честного Л/люда

Трусит с горки ехать Л/люда.

А у С/сани, а у С/сани

С горки сами мчатся С/сани.

Задание: Зачеркните лишнюю букву в словах, одинаковых по звучанию.

Группе С:

Возвращаясь под вечер с Поля,

Потеряла Сережку Поля.

Ту Сережку нашел Сережка,

Прибежал, постучал в окошко:

- Отыскалась твоя Сережка!

Задание: Исправьте ошибки в словах, одинаковых по звучанию.




(А по 1 ученику от каждой группы выходят к доске, читают вслух стишок, зачеркивают лишнюю букву и исправляют ошибки.)

- Что мы сейчас повторили?

(Как писать собственные и нарицательные имена существительные).

	Упражнение на коррекцию аналитико-синтетической деятельности  +  усиление мотивации к у чению.

Развитие оперативной памяти

Упражнение на классификацию

Упражнение на коррекцию памяти + классификация

Развитие самоконтроля

	V. Введение в тему.

1) Постановка проблемного задания и расшифровка темы.

- А вот впереди показался уже и остров. Но что это? Морская волна выплеснула на борт бутылку с какой-то грамотой. Надо расшифровать запись и узнать название острова.


- Так как же называется этот остров? (Род имён существительных.)

- Именно так называется тема нашего урока.

2. Сообщение новых знаний. Беседа по теме.

- Сейчас мы узнаем какие три канала ведут к острову. А для этого вспомним, что дедушка Имя Существительное может превращаться в разные предметы. Про одни мы можем сказать он или подставить слово мой. Это существительное мужского рода. Например, папа – он, мой; стол – он, мой; мальчик – он, мой.

 - А  если волшебник обернулся предметом, к которому можно подставить слова она, моя, то это существительные женского рода. Например, мама – она, моя; девочка – она, моя и так далее.

 - Назовите существительные женского рода. Какие слова подставили?

 - Ну, а если к предмету подставим слова оно, моё, то это существительные среднего рода. Например, солнце – оно, моё; окно – оно, моё.

 - Назовите существительные среднего рода. Какие слова подставили?

 - Так сколько каналов ведут к острову  «Род имён существительных»? (Три.) Какие? (Мужской род, женский род, средний род.) А какие слова – помощники? (…) Молодцы!

VI. Физкультминутка.

- Но чтобы окончательно попасть на остров, нам придётся побороть гигантские волны. Отдохнём перед борьбой.

Море волнуется – раз,

Море волнуется – два,

Море волнуется – три,

Морская фигура на месте замри!

- Внимание! Кто сможет назвать существительные женского рода, которые прозвучали в стишке? А существительного рода? А есть ли здесь существительные среднего рода?

VII. Закрепление.

1. Работа в тетради.

а) – Сейчас нам нужно погрузить спасательные круги на корабли.

На столах лежат по одному кругу у каждого ученика. На круге написано существительное. На доске вывешены три карточки – корабли, на одном написано –м. р., на другой – ж. р., на третьем – ср. р. Ученики выходят к доске, объясняют как определили род существительных и прикрепляют круг к кораблю. Затем записывают в тетрадях.

- Что мы сейчас делали? 

Б) – С одной волной справились, а впереди волна побольше.

- Я прочитаю слова, вы должны их запомнить.

Буран, гроза, потепление, вьюга, гололед, похолодание.

- А что общего у названных слов? Распределите их по родам и запишите в 3 столбика.

- Прочитайте слова м.р., ж.р., ср.р. Как определили род7 (Проверяют по доске, исправляют ошибки).

- Что мы делали сейчас?







В) Работа с предложением.

- Молодцы! А со следующей волной справиться будет потруднее. Она «смыла» слова в предложениях.

Труд кормит, а  …….           портит.

Лето припасает, а   ……..         поедает.

Ученье  -  ……       .  , а неученье – тьма.

- Прочитайте предложения, подставляя пропущенное слово. (Дети называют, переворачиваю карточку, там слово). Найдите имена существительные. Запишите их парами, определите род.

- Проверяем. Прочитайте пары слов, назовите род.

А кто заметил, что интересного в словах, записанных парами? (противоположное значение слов).

- А что общего у всех этих предложений? (пословицы)

- А что это? (народная мудрость). Объясните их смысл. Чему учат пословицы?

- Что делали?

	Разноуровневое упражнение на коррекцию аналитико-синтетической деятельности  и фонетико-фонематического восприятия


	3) Разгадывание кроссворда.

- Ну, вот мы и у острова. Осталось по каналам до него доплыть. 

- решите кроссворд, прочитайте полученное слово в выделенных клетках (прикрепляют к острову).

Группе А:

1. Частичка снега.

2. Сильный ветер со снегом.

3. След от лыж.

4. Растет она вниз головой,

Не летом растет, а зимой,

Но солнце ее припечет,

Заплачет она и умрет.

5. Столовая для птиц.

6. Самое холодное время года.  
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	Группе В:

1. Крупное морское северное животное с усатой мордой.

2. Человек, который играет на трубе.

3. Человек, отвечающий за уборку класса.

4. Очень сильный человек.

5. Человек, который играет на скрипке.

6. Житель Москвы.
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	Группе С:

1. Последний день недели.

2. Растение с толстым стволом и ветками.

3. Подземная железная дорога.

4. Главный орган человека.

5. Домик для птиц.

6. Лиса, заяц, корова – это …..
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	- Какие же каналы ведут на остров «Род имен существительных»?Сколько родов в русском языке? Перечислите. Как их определить?

- А что заметили в ответах кроссвордов?

(группа А – все слова ж.р., тема – «зима»)

(группа Б – все слова м.р., отвечают на вопрос кто?)

(группа С – все слова ср.р.)

  

	Повышение мотивации
	VIII. Итог урока. Обобщение.

- Молодцы! Капитан вами доволен и дедушка Имя Существительное тоже. Мы попали на остров, узнали название трех каналов, узнаем их пароль. Но с острова не уплываем. Будем на следующих уроках тренироваться определять род имен существительных.

	
	
IX. Домашнее задание.

- А сейчас вы принимаетесь в матросы и вам вручаются матросские воротнички, но не простые, а с заданием.

.

                                     Упр.354
- Откройте учебники. Прочитайте задание.

- Что надо сделать дома? Справитесь?

- Всем спасибо. Урок окончен.


	
	


∟________ М/м


М/м  _________    ________.


∟________ М/м


М/м  ______    ________.








∟_____   ________   ________Л/л


∟_____   ________   ________  ___Л/л.


∟_____   ______ С/с,  ______   ______С/с


∟_____   ______    _______   ________ С/с.





∟_____   ________   ________П,


∟__________С     П.


_____ С  ________ С.


∟_____ ,   ________    ___  ________:


∟_____   ________  С!
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метро





степь





лисица





тетрадь





аллея





Нога     -   сапог.           


Рука  -  …(галоши, кулак, перчатки, пальцы, кисть)











